

Гаибова Л.А.

*Научный руководитель: преподаватель Н.А. Лобанова
Муромский колледж радиоэлектронного приборостроения
Владимирская область, г. Муром, ул. Комсомольская, д.55
E-mail: mtrp@narod.ru*

Тайны финансовых пирамид С. Мавроди

Вопрос причин образования финансовых пирамид довольно актуален в наше время, так как, по подсчетам социологов, число обманутых вкладчиков с каждым годом увеличивается в несколько раз.

Целью исследовательской работы «Тайны финансовых пирамид С.Мавроди» является выявление причин и последствий возникновения финансовых пирамид (на примере финансовых пирамид С.Мавроди).

Основные задачи данной работы:

1. Охарактеризовать понятие, виды и сущность финансовых пирамид;
2. Выявить причины возникновения финансовых пирамид в России;
3. Охарактеризовать последствия образования финансовых пирамид на примере «пирамид» С.Мавроди.

Рассмотрим сущность понятия «финансовая пирамида».

«ПИРАМИДА» - способ наживы, применяемый финансовыми пирамидами и состоящий в том, что поступления денежных средств от продажи компании ценных бумаг вовлекаемых в аферу лицам, образующим нижние слои «пирамиды», частично выплачиваются в виде дивидендов тем лицам, которые ранее приобрели ценные бумаги и образуют верхние слои «пирамиды», а частично идут на неумную рекламу и в доход финансовой компании [1].

Основными причинами возникновения финансовых пирамид являются следующие:

1. Отсутствие законодательных норм, регулирующих деятельность подобных структур.
2. Улучшение благосостояния населения, снижение уровня инфляции, стабилизация экономики. У граждан появляются свободные средства, и они начинают искать им применение.
3. Наличие в стране свободного рынка ценных бумаг;
4. Недостаточная информированность и финансовая грамотность населения.
5. “Обычная жадность и жажда быстрой наживы” (С.Мавроди) [2]. Каждый хочет быстро разбогатеть, при этом, не задумываясь о происхождении денег.

Финансовые пирамиды – явление не новое. Первые предприятия пирамидального типа появились еще в XVII веке на территории Англии и Франции. Компания Южных морей, не только просуществовала 10 лет, но и стала самым крупным кредитором Англии. В США первая пирамида возникла в 1919 году эмигрантом из Италии Чарльзом Понци.

Самой крупной и известной финансовой пирамидой в России является «МММ» Сергея Мавроди, рухнувшая в 1994 году.

В 1989 году основал кооператив «МММ». Это была крупнейшая в истории финансовая пирамида.

Суть системы «МММ» основана на том, что участник, зарегистрировавшийся в системе, приобретает валюту «Мавро» по одной стоимости, а, спустя некоторое время, этот же участник реализует валюту уже по многократно возросшему курсу. Высокий процент ставок по вкладам обеспечиваются постоянным притоком денежных средств от участников, только что вступивших в проект.

С развитием современных технологий финансовые пирамиды переместились на просторы Интернета. Находясь в международном розыске по линии Интерпола, Сергей Мавроди создал фондовую биржу, теперь уже всемирную – виртуальную фондовую биржу Stock Generation, которая была зарегистрирована в одной из стран Карибского бассейна. По официальным данным менее чем за год работы пострадало порядка 275 тыс. человек (в основном граждане США и Западной Европы).

10 января 2011 года Сергей Мавроди объявил в своем блоге о намерении создать новую финансовую пирамиду МММ-2011. 16 июня 2012 года Мавроди объявил «вкладчикам» о

закрытии МММ-2011, в связи с тем, что денег на выплаты не хватает. Еще одна пирамида рухнула.

30 июля 2012 года Мавроди начал призывать людей к вступлению в новую пирамиду МММ-2012. Так же существует МММ-2016.

Почему люди по-прежнему верят в финансовые пирамиды С.Мавроди?

Следует понимать, что 20% в месяц и 500% в год – это нереальные дивиденды, поскольку ни один вид коммерческой деятельности не приносит такого дохода. Первые вкладчики «пирамиды», действительно, имеют шанс получить прибыль за счет средств новых вкладчиков. Как только поток новых вкладов уменьшается, «пирамида» рушится и имеется реальная возможность не получить ни только дивиденды, но и вложенные деньги.

Таким образом, можно отметить, что финансовые пирамиды являются чрезвычайно распространенным по всему миру явлением, приносящим огромные убытки вкладчикам. В целом, проблема финансовых пирамид должна решаться не только на государственном уровне, но и на уровне каждого индивида, поскольку успешная деятельность этих компаний зависит от осведомленности вкладчика и его желания заработать наибольшее количество денег.

Литература

1. Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б. Современный экономический словарь. - 2-е изд., испр. – М.: ИНФРА-М, 1999.
2. <http://fincle.ru/finansovyie-piramidy.html> (дата обращения: 13.10.2016).
3. <http://www.skopin.net/m-articles/6582> (дата обращения: 14.10.2016).